

# 東海大與子校刊

中華民國四十九年十二月十六日出版

私立東海大學主編

期九四第

## 慶祝本年聖誕佳節

### 東海教會學生社團

#### 分別安排活動日程

【本刊訊】一年容易聖誕又將降臨，本校慶祝節目，業經籌備委員會及訓導處，安排就緒如下：

(一)十二月七日上午 八時彌賽亞唱片欣賞

(二)十二月十四日上午 八時馬禮遜學校唱詩班來校演唱。

#### 婦女會辦馬槽

【本刊訊】本校基督教徒婦女會，每年聖誕夜均主辦「馬槽奉獻」救濟貧苦社團，本年會議決贈送田中少年感化院，希全校師生本基督之愛心，慷慨解囊。金錢寶物均所歡迎，惟金錢尤為寶惠。

馬槽於廿四日晚燭光音樂時，設於大禮堂門口，凡願意奉獻者，請屆時携放馬槽內以便彙集轉送。

【本刊訊】本校佳音隊定於二十四晚十時卅分出發，翌晨一時三十分結束，集中學生中心合唱聖歌後，再行分散。惟為平均分配路程，藉免集中一區，過份擁擠起見，凡願參加報佳音之社團或臨時組織，務請先向校牧辦公室登記，以便統籌。

#### 佳音統籌辦理

(甲)十二月廿四日：下午五時三十分聖誕餐會全體師生及眷屬參加，(乙)

#### 燭光音樂崇拜節目

##### I. 兒童唱詩班：

- ① 美麗天光歌
- ② 天使與牧人
- ③ 小伯利恒
- ④ 馬槽歌
- ⑤ 空中的歌聲

T. S. Bach  
A. Holmes  
L. H. Redner  
German Melody  
Oley Speaks

##### II. “伯利恒的牧人”(A Christmas Cantata)

Clifford Demarest

##### III. “彌賽亞”選曲 (Selections from “The Messiah”)

G. F. Handel

- ① 序曲 (交響樂演奏—海韻)
- ② 主的榮耀必顯現 (合唱)
- ③ 必有童女懷孕生子 (女低音獨唱及合唱)
- ④ 耶和華如此說 (巴松獨奏)
- ⑤ 在野地裡有牧羊人 (女高音獨唱及合唱)

有主的使者  
那天使對他們說  
忽然有一大隊天軍  
榮耀歸神

- ⑥ 哈利路亞 (合唱)

指揮：東海唱詩班—秦量周先生 獨唱：女高音 鍾秋紅  
兒童唱詩班—吳德耀夫人 女低音 郭清枝  
海韻樂團—賴立夫夫人 男高音 林音雄  
男中音 謝培德  
鋼琴伴奏：佳文達女士 巴松獨奏 馬天雄先生

七時三十分音樂燭光崇拜會，假體育大樓大禮堂舉行由本校唱詩班，兒童唱詩班，海韻樂團擔任演唱(節目見另欄)，(丙)十時卅分起至翌晨一時三十分報佳音，由本校學生另組佳音隊分別演唱聖誕歌曲。

(十二月二十五日)上午九時十分聖誕主日學，十時十分聖誕崇拜禮拜在銘賢堂舉行，每家都合坐一排，一面表示家庭團聚，一面表示家庭基督化。

下午二時三十分，招待鄰童聖誕慶祝會，由主日學及附小聯合演出聖誕影劇。

(十二月二十五日晚七時半聖誕歌曲合唱，在學生中心舉行，並備茶點招待。

【本刊訊】慶祝耶穌聖誕，課外活動組及各社團代表會商舉行各種活動如下：

(一)十二月十七日晚七時在學生中心舉行師生橋牌競賽，由生活促進會及橋社主辦。

(二)十二月十六日晚七時半，在大禮堂舉行電影欣賞會，由課外活動組及康樂委員會合辦。

(三)十二月二十三日晚七時，在小禮堂舉行民歌演唱，由課外活動組及康樂委員會合辦。

(四)十二月二十日晚七時半，在小禮堂舉行唱片欣賞會，由課外活動組及康樂委員會合辦。

(五)十二月十七日晚七時半，在小禮堂舉行土風舞，由課外活動組及康樂委員會合辦。

# 疑是天上曲人間難得聞

## 茵德麗鋼琴獨奏會

### 深得本校師生佳評

【本刊訊】美國名音樂家茵德麗小姐鋼琴獨奏會，於六日晚八時假體育大樓大禮堂舉行。演奏節目包括：Scriabin, Mozart, Beethoven, Liszt, Debussy, Ravel, Barber, Gerstwin, Chopin 諸氏作品。在兩小時之演奏中，無不稱爲一成功之演奏會。按茵德麗女士，不僅爲一著名之鋼琴演奏家，亦爲有名之音樂教育教授，故在演奏時，除其指法，技巧均臻上乘外，且能表達作者之思想，使聽衆無形中與樂聲合爲一體，誠爲開校以來最佳之演奏會。

受普通重視，各地音樂節開始時，均入山人海，熱鬧非凡，即使小村鎮，亦有其樂隊或音樂演奏會等。最後茵女士即以專家之身份介紹音樂變遷之經過與特質，如

古典音樂與浪漫派之差異等，甚至談及爵士樂之發展。此外茵女士對於鋼琴之發展與構造、指法等，亦予以簡略說明，既講且彈，使聽衆有新鮮愉快之感。

【本刊訊】茵德麗女士來校演奏鋼琴，會受亨德教授伉儷熱烈招待。並於七日由亨德夫人陪同前往北溝參觀故宮古物及畫畫，茵女士認爲此行大有收穫。

### 東海大學校友會章程草案

#### 第一章 總 則

- 第一條 本會定名為私立東海大學校友會。
- 第二條 本會以聯絡感情，團結互助，發揚母校精神，並協助母校發展爲宗旨。
- 第三條 本會設會址於臺中市東海大學。
- 第四條 在同一區域內校友滿十人者，可組織校友分會並向本會備案。
- 第五條 本會任務如次：①調查會員動態。②有關校友聯絡事宜。③刊印通訊或其他刊物。④籌劃校友福利。⑤協助母校發展。
- 第六條 凡在母校畢業，或曾任母校教職員一年以上或肄業一年以上之同學，經填具申請書，由幹事會審查合格並繳納會費者，均得爲本會會員。
- 第七條 本會會員有發言、表決、選舉、被選舉及一切依法應享之權利。
- 第八條 本會會員有遵守本會章程，服從決議，按時繳納會費及一切依法應盡之義務。
- 第九條 本會最高機關爲會員大會，決定會務方針並選舉幹事七人組織幹事會，同時應另設

候補幹事二人，遇有幹事出缺時依次遞補，以補足其任期爲限。

幹事會設常務幹事一人綜理一切會務，總務組長一人，財務組長一人，文書組長一人，聯絡組長一人，研究組長一人，福利組長一人，分別掌理有關各組事宜，常務幹事及各組組長均由各幹事互推兼任，如有必要，各組得設組員若干名，由幹事會聘任之。

#### 第十條

幹事會之職權如左：①執行本會章程規定之事項。②執行會員大會決議案。③處理日常會務。

#### 第十一條

本會幹事任期爲一年，連選得連任之。

#### 第十二條

會員大會每年開會一次，必要時經幹事會之決議或三分之一以上會員之申請得召開臨時會員大會。

#### 第十三條

幹事會每半年開會一次，每次出席人數不得少於總數之三分之二，如認爲必要時得召開臨時會議。

#### 第十四條

會員大會、幹事會開會時應有會員或幹事過半數以上出席人之同意方得決議。

#### 第十五條

本會經費來源如次：①入會費一次繳納新臺幣十元。②常年會費二十元。③特別贊助費。④其他事業收入。

#### 第十六條

本會經費之預算決算於每年應編製總報告書提出會員大會通過，呈報主管官署並公布之。

#### 第十七條

本會辦事細則另定之。

#### 第十八條

本會章程經會員大會通過並呈報縣(市)政府核備後施行，修改時亦同。

### 校友會籌備委員會啓事

查本校校友會章程草案，業經第一次臨時大會討論修正，茲特刊載本校校刊，凡我校友均有權利再次修改，並希於十二月底前，將修改條文函寄本校理學院于寬仁校友彙收，以便提交籌備委員整理，俟成爲正式章程後，即行選舉幹事成立校友會。

茵女士畢業於美國奧柏林大學音樂院，目前任教於費城音樂院。據茵女士說當其決定來臺時，即希望有機會訪問本校，此次得以實現內心深感愉快，因與大與東海有緊密之合作。茵女士首先說明此次訪問歐亞各國之經過，與各地民族音樂之特質。渠認爲音樂文化之交流，足以促進民族

之諒解，對世界之和平有莫大之益處並希能在臺灣領略中國音樂的特性，以便轉介紹美國的聽衆。繼即介紹美國現階設音樂教育之概況。茵女士認爲美國音樂荒蕪之時期，業已過去，目前蓬蓬勃勃，前途似錦，在今日，美國音樂作家固然已不少，其作品亦意外之豐富，美國小學兒童，由六、七歲起至長大成人，均有受良好音樂教育之機會。如某些兒童在接受音樂教育過程中，經發現有天才者，必受重視且可以有機會得到特別之訓練。即在民間音樂亦

# 陳建中主任蒞校 分析莫斯科會議

【本刊訊】十二月一十七日俄國革命後列份動員月會，於七日上午八時假大禮堂舉行，由唐守謙教務長主席，國民黨中央黨部第六組主任陳建中先生作專題演講。

陳先生以「共產集團莫斯科會議與匪俄之關係」為題，作一小時之簡略分析。陳主任分四點說明：(一)莫斯科會議之由來及其性質，(二)各國共產黨間之關係與其矛盾，(三)匪俄思想爭論之過程與內容，(四)莫斯科會議決定些什麼。陳主任首先從一九一七年俄國革命後列份動員月會，於一九一九年組織第三國際領導世界共產黨說起，證明每一時期國際共產組織之變遷特質，以及任務。在這年當中，頭十四年為共產國際時期。中期為國際共產黨情報局時期。一九一五年以後即轉為國際共產黨時期。此次莫斯科會議於二月間最近才結束。陳主任認為不論共產黨在名稱和組織上有何變更，但國際共產黨會議是一貫的，總是最高權力的機構。雖然如

此，但陳主任認為各國共產黨並不完全一致的，仍舊有其矛盾。最顯著的是狄托與俄共之間。按照共產黨國際綱領的規定，各國共黨都應服從俄共，維護蘇聯的利益，至於中共呢？過共如陳獨秀，李立三之流，並不完全服從，因之都不能成功。而毛澤東有鑑如此，就主張一面倒，甚至經濟、政治、文化，也要一面倒。毛澤東認為各國共黨之間固然有矛盾，但僅是內部的矛盾，不至發生對抗性的矛盾。

至於俄匪之間的思想爭論，前後可劃分為四次：第一次是赫魯夫的反史太林，清算史太林，可是毛澤東則採取保留態度，從目前大陸的情形與毛匪的著作中可以看出。第二次是共匪在大陸全面實行人民公社，受到各國共黨的批評，因之毛澤東只好辭去人民委員會主席，而再作研究。第三次是赫魯夫訪美後，高唱「和平共存」，「和平經濟競賽」。共匪未積極附和，而且於本年四月列寧「九二」生日紀念時，反而強調戰爭不可避免，因而引起爭論。第四次係本年十一月莫斯科會議時，檢討當前國際共黨策略路綫時，又引起爭論。共匪以其「人民戰爭」，與「兩手戰略」提供共黨大會，因之若干問題又引起新爭論。總之在俄匪之間有許多爭論，也有其內部矛盾，而最其本矛盾的當為鐵錘人民之反抗。至於本次莫斯科會議會特別提到臺灣海峽問題，因為臺灣是安定亞州之因素，故成為重要問題之一。我們對於共黨的一切都應隨時嚴密的注意，而加以究研。

## 吳校長

### 返校辦公

【本刊訊】本校吳德耀校長，前因輕微糖尿病遂醫囑赴臺北臺大附屬醫院作徹底檢查，兩週來經該院加

意治療，現已痊癒於十四日返校辦公。

## 本校同仁公宴 畢律師女士

【本刊訊】本校前會計長畢律師女士，退休回國，定於五月二日離校，取道歐洲返美。本校同仁以畢女士四十年來服務我國基督教高等教育貢獻特多，為表示惜別起見，定於十二月廿八日晚，假學生中心公宴畢女士，並致贈紀念品。據畢女士說：渠雖返美，仍願在其他方面協助東海。許多同仁均盼若干年後，畢女士能再來東海，看看本校進步之情形。

【本刊訊】本校總務處同仁為歡送畢前總務長回國，特於十二月十八晚六時設宴招待，並贈送名貴之臺灣工藝品作紀念。

【本刊訊】本校全體同學以畢前會計長返國在即，限於時間，未克舉行歡送會。特備禮物，擬於本月末過會時，推舉代表呈贈，以表敬意。畢女士美國住址如下：  
Miss Elsie M. Priest  
c/o Mrs. Franklin S. Peart  
171 West Street  
Keene, New Hampshire  
U. S. A.

## 恭祝

## 聖誕

## 並賀

## 新禧

## 中國一周鄭重推薦

### 梁著廣東十三行考

### 顧梁新著亦將出版

【本刊訊】本年十一月廿八日出版之「中國一周」，以整頁篇幅介紹本校歷史系梁嘉彬教授著作之「廣東十三行考」增校本。據該文記：廣東十三行考，係梁教授早年研究中外交通交

涉，廣東國際貿易與中國通商牙商關稅制度工作。起草於民國十八年北平國立清華大學，完稿於二十三年廣州國立中山大學文史研究所，原定為國立中山大學叢書之一。其後梁教授負友

東渡，肆業東京帝大，再加修訂，二十六年二月由國立編譯館出版。全書三篇共二十餘萬言。中外學者評論該書，咸謂其參考之豐富已包羅東西洋而無餘，立論之精在近代著作中，堪稱「白眉最良」而無愧。故出版後暢銷中外，不久即被搜購一空。在美國售價高達美金二十元。茲因該書久已絕版，故梁教授於去年重行增校出版。預計將於下期開學內容更精彩豐富，誠為研究外交、政治、歷史、文化、經濟之重要參攷文獻。

【本刊訊】本校文學院顧教授院長所著之「中國議會史」，前經燕京大學付印發行，問世後深受方重視，刻已絕版，去年顧院長回國後，即開始重新增校，現已完據考，批評諸價值。

